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Reflecsiunï. 

Tocmai în zilele aceste se ţin în 
Budapesta şedinţele conferenţeî inter
parlamentare. La conferenţa acésta sînt 
representate tóte naţiunile cu regim 
parlamentar, cu escepţiunea României. 
Este adecă cunoscut, că grupul român 
a refusât a veni la Budapesta tocmai 
în anul milenar. 

Cine a urmărit cu atenţiune con
ferenţa acésta, a putut vedé, că maî 
bine representată este — Italia. Preste 
şepte zeci de senatori şi deputaţi au 
grăbit, să vină de cu timp la acésta 
conferenţa din capitala ţeriî nóstre. 

Bine representate sînt alt mintrea 
şi parlamentele din Franţa, Spania şi 
Portugalia. 

Faptul acesta ne impune o seriosă 
reflecsiune. Membrii parlamentului ita
lian au plecat spre Budapesta tocmai 
atunci, când domnul Roberto Fava se 
făcea ecoul suferinţelor nóstre în inima 
Italiei, în eterna Romă. 

Şi să nu uităm, că grupul român 
Îşi dăduse totă silinţa de a abate pe 
membrii parlamentelor străine, maî vîrtos 
înse pe deputaţii naţiunilor latine, de 
la participarea la conferenţa din Buda
pesta. 

Cu tóte acestea Italianil s'au grăbit 
& participa într'un numër neobicïnuit 
de mare. 

Ce trebue să zicem în faţa acestui 
fapt? — Zică altul, ce-I place, noî vom 
исе. ceea ce am mal zis, că nu trebue 

să ne îmberăm cu apă rece, că drag 
Domne forul Europei civilisate vede şi 
apreţieză durerile nóstre şi va osîndi 
pe apesătoriî noştri. Am mal spus-o 
şi o spunem din nou, că politica nu se 
face cu frase, ci cu fapte. Europa sim-
patiseză cu popórele acele, carî îşi eluptă 
ele libertatea lor, ér nu cu acele, cari 
o cerşesc. 

Europa a dovedit simpatia faţă de 
Greci, când s'au luptat pentru elibe
rarea de sub jugul turcesc; tot ase
menea simpatie a dovedit faţă de Ro
mânia, când bravii eî fii au udat cu 
sânge de eroi câmpiile bulgare; sim
patie a dovedit Europa faţă de Bul
gari, când aceia conduşi de un viteaz 
domn au sfărmat armata sêrbésca cu 
mult mal numerosă şi disciplinată. 

Noî singuri aşteptăm, ca Europa 
să ne facă dreptate, şi noi singuri ape
lăm la tribunalul Europei civilisate, ca 
şi cum acest tribunal n'ar avé destul 
lucru pe acasă, ci ar fi făcut anume 
pe sama nostră. 

Nu e vorbă, nu voim noî, să zicem, 
ca să ne eluptăm drepturile cu arme 
sângerose. Trăim într'un stat cu in-
stituţiunî parlamentare. Lupta, ce trebue 
să o purtăm deci, e pe acest teren : pe 
teren constituţional. 

Să fim siguri, că dacă pe acest 
teren am lupta aşa, după cum ar cere 
interesul nostru naţional, am câştiga 
simpatiile Europei, pe cum le-au câ
ştigat Irlandezii. 

Dar noî nu am făcut aşa, ci vë-

dêndu-ne preteraţî ne-am dat la o parte 
şi am pus manile în sin în loc de a 
fi primit mănuşa aruncată, în loc de a 
ne fi aruncat în luptă. 

Şi ce e urmarea? Urmarea e, că 
au venit membrii tuturor parlamentelor 
din Europa la Budapesta, au vëdut apoï 
lucrările regularii Porţii de fer, şi tot, 
ce au vëdut în Ungaria, au vë<Jut în co
lori magiare, şi de urma naţiunii române 
nu au putut da nicăiri, desluşiri sincere 
şi autentice despre Români n'au putut 
primi de la nimeni. 

Eî bine! Póté fi între asemenea 
împrejurări mirare, dacă Europa nu ne 
cunósce, şi dacă în butul opintirilor 
grupului parlamentar din România chiar 
şi parlamentele latine s'au grăbit a se 
présenta în Budapesta ? Orî dór credem 
noî, că România are chemarea de a ne 
scóte nóue castanele din foc? 

E într'adevër forte tristă situaţia 
nostră. Trec deceniï preste capul nostru, 
împrejurările publice şi private se schimbă, 
se creeză situaţiunî cu totul nóue, po-
siţiî vechî şi sigure se perd. Noî stăm 
la tërmuriï rîuluî, pe care curg eveni
mentele, şi aşteptăm cu manile încru
cişate, până vor trece tóte. 

Nu seim cu adevërat, ce nume să-I 
dăm stării nóstre, să-î zicem amorţelă, 
să-î zicem fatalism, orî cum. 

Faptul e, că ne merge reu de tot. 
Noî credem, că е д a unsprezecea 

oră, ca să ne trezim. în loc de a scrie 
foile nóstre despre situaţia din Orient, 
despre visita ţarului şi despre înalta 

Feuilleton. 
Cérta pentru Cornul de aur. 
Un cetăţean zice în „Fausf-ul luî 

Gőthe: „Nimic mai plăcut nu sciu în zile 
de Duminecă şi de serbătore ca o conversare 
despre răsboiu şi larmă de răsboiu, când 
colo de parte îndërëpt în Turcia popórele 
daü nnnl într'altul." 

Astăzi lucrul s'a schimbat în esenţa sa. 
iCând colo de parte în Turcia popórele lovesc 
inul întraltul, atunci noi nici o dată nu 
putem scăpa de presimţul neliniştitorii!, ca 
ţi cum ar veni rîndul şi la noî, ca aci să 
lovim nnul într'altul pentru Turcia. E fapt, 
e* Orientul stăpânesee politica cea mare, de 
ţi nn mai mult în chipul, ca pe când fana-
tamul islamului cu forţa sa espansivă făcea, 
ta Europa să tremure. 

Ea s'a frânt înaintea Vienei. Cu Cara 
Mustafa a cădut prestigiul turcesc pe uscat, şi 
Don Juan d'Austria 1-a nimicit pe mare. 

Dar pentru aceea Turcia totuşi n'a în-
tetat a deveni primej diósa pentru liniştea 
Europei. Evenimente mari, sguduitóre de 
lume, cari s'au perindat, acoperiră din când 

în când primejdia şi o mal depărtară; dar 
ea tot de una s'a ivit din nou, şi în chip 
maî constant de cât oii ce altă cestie ocupă 
poşederea Constantinopoluluî cabinetele euro
pene. Ba e forte caracteristic pentru situaţie, 
că în popor a putut să se formeze axioma 
politica, că Turcia europenă îşi mulţămesce 
esistinţa singur numai faptului, că nici o 
putere mare a Europei nu concede celei 
alalte poşederea Constantinopoluluî. De tot 
corecta nu e axioma acésta ; căci întru adevër 
numai Rusia e aceea, care se silesca spre 
posesia acesta ; dar e adevërat, că un şir de 
puteri europene nu concede Rusiei posesia 
acesta. 

O escepţie formeză póté astăzi Franţa ; 
căci ea concede Rusiei ori ce, dacă ea în 
schimb póté să ajungă din noü în posesiunea 
Alsaţiel şi Lorenei. Dar e întrebare, dacă 
politica franceză nn s'ar schimba în clipa, 
în care Franţa ar fi ajuns în posesiunea 
Alsaţiei şi Lorenei. Alianţa franco-rusescă 
ni-se pare a fi aşa de grozav de nefirescă, 

' în cât se recere întregă mărime a maniei 
I de rësbunare, ca să o ţină trézá. Dór în 

Franţa nu mai esistă om, care ar crede, că 
Germania ameninţă hotarele el, şi dacă Franţa 
astăzi ar lăpeda cu adevërat şi în chip se-

i rios poftele sale de rësbunare, nimic nu s'ar 
i împotrivi mai mult desarmăril europene. 
I Din contră Anglia şi Austria sînt în 
i rîndul cel dintâiu puterile acele, cari nu vor 

să scie nimic despre aceea, ca Constantino-
polul să fie în mâna Rusiei Şi acésta îş i 
are căuşele sale. Pentru amîndouë puterile 
acestea Constantinopolul e porta, prin care 

j trece comerciul lor oriental. A fară de aceea 
i dacă Rusia şi-ar dobîndi o posiţie tare lângă 
i Marea mediterană, ea a r fi un concurent pri-
i mejdios pentru Levante. Pentru Anglia mai 
! e de mare moment şi aceea, că Constantino

polul e o staţiune importantă spre India. Na 
este port lângă Marea mediterană. care să 
se potă mesura en Cornul de aur. Tóte 
Hotele de răsboiu ale Europei încap într'însul. 
Să ne închipuim acum Rusia ca stăpân al 
acestui pOTt : ea a r pute să ţină într'însul o-
flotă, care ar tă ia Angliei drumul cel maî 
scurt cătră India. Şi cât de capriciată e Anglia 
pe aceea, ca să-şi păzescă India, juvăerul 
cel mai preţios al coronei sale, se vede de 
acolo','că ea aflându-se în posesiunea Egiptului 
lasă canalul de Suez, să se umple pe încetul 
cu năsip. Prin Marea roşie să nu potă adecă 
trece spre India nici o flotă de răsboiu, ér 
spre ajungerea acestui scop nu este mijloc 
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visita la Bùcurescï, ar fi mai, bine să 
scrie despre situaţia nostră de acasă şi 
să facă o visită amenunţită a tuturor 
morburilor, de cari suferim. 

î n medicină e lucrul cel dintâiu, 
să faci diagnosa şi să nu ascundï rëul. 

Să nu ne fie greu a ne recunósce 
bóla. Să o cercetăm, să o analisăm şi apoi 
— să trecem fără întârziare la terapie. 
Er terapia trebue să o facem radicală. 
Mësuri de mijloc, lécurï alinătore nu 
sînt de ajuns. Să luăm cuţitul la mână : 
să tăiam putregaiul, să storcem puroiul 
şi să lăsăm numai ceea ce este sănătos. 

Atunci cu greu, cu multe jertfe, 
cu nespusă abnegare, dar tot vom puté 
inregistra succese. 

Atunci putem apoi să contăm la 
simpatiile Europei civilisate. 

Ö lege în contra beţiei. — Cetim în 
„Germania" din Berlin următorele: „în de
cursul luptelor referitóre Ia codul civil s'a 

-trecut cu vederea, că Reichstagul a luat 
posiţie mai favoritóre ca ori când mai îna
inte faţă cu legea în contra beţiei plănuită 
de multă vreme. — Reichstagul în şedinţa 
sa din 13 ïuniu a hotărît, ca petiţia, în care 
reuniunea în contra abusuluï cu beuturi spir
tóse cere, să se facă o lege spre combaterea 
beţiei, să se străpună cancelarului spre luare 
îu considerare." — Eră la noi? La noi s'a 
ivit chiar şi cestia, că nu e óre vrednic de 
pedepsă preotul, care cuteză a înfiinţa în 
parochia sa reuniune în contra beţiei. Alt 
mintrea nici nu póté să fie. Dór liberalii 
noştri au făcut statul nostru proprietar al 
dreptului de crişmărit în ţara întregă. Ei 
prin urmare nu numai că nu vor să se îm-
potrivescă beţiei, ci din contră trebue să 
privescă de ideal al fericirii statului aceea, 
ca toţi cetăţenii să bea cât se pote de mult. 

Este ceva în lucru. — în „Dreptatea" 
din 21 a c. aflăm cu inscripţia „Reflecsiuni 
„Unirii"" următorea corespondinţă subscrisă 
de „Un preot" : 

„Permiteţi-mi, ca în polémia, ce o aveţi 

cu „Unirea", să îeau şi eu parte, dar forte 
obiectivă şi pe scurt. 

„„Unirea" afirmă, „că în inteliginţa nostră 
în zădar vei cerca simţemîntul religios". 

„E drept, că partea cea mai mare a 
inteliginţei nóstre e ireligiosă. (Nu consimţim 
cu acesta afirmaţiune până atunci, până când 
nu veţi defini esact: când e omul religios, 
şi când nu! Red. — Sacra simplicitas! Dór 
„Dreptatea" însă-şi a definit-o : Pentru ca sä 
treci de om religios, ai să absolvezî cursul 
teologic, pe cum a făcut dl Vonigă, ori apoi să 
trimiţi în ziua de Sân-Petru la biserică o lumină, 
pe cum a făcut dl Rotariü. Red. „Unirii".) 
Acesta o constatez. (?Red.) Dar cine portă 
vina? Óre inteligenţa laică? . . . Ba, nu. 
Noi preoţii purtăm vina! Preoţimea, care, 
durere, nu-şi cunosce chemarea. (Respect şi 
onóre micei escepţiuni.) Dacă preoţimea şi 
profesorii confesionali ar cugeta, că sînt tri
mişi a propaga religiositatea, ca prin ea să 
mărescă gloria lui Dumnezeu; dacă preoţii 
numai în cât va şi-ar pune mâna pe inimă 
şi ar cugeta, că sînt servitorii lui Dumnezeu 
şi nu a ómenilor, dacă preoţimea ar face 
numai a zecea parte din ce ar fi obligată 
a face „in integrum", — atunci, sînt con
vins, „inteligenţa nostră laică" ar cerceta 
sta biserică satisfăcend poruncii lui Dum
nezeu. 

„în specie: 
„1. în privinţa şcolilor medii confe

sionale nu avem ce ne plânge. Mai tot ti
neretul nostru umblă în şcole confesionale, 
conduse de preoţi, de unde ar aştepta omul, 
ca tineretul, când gată şcola, să fie câtuşi 
de cât religios, modest. Şi esperinţa tristă 
ce ne arată ? Óre aici tinerii sînt de vină ? . . . 
Eu cred, că nu. 

„2. în privinţa şcolilor teologice ér 
am sta, cum am sta, şi durere, că maioritatea 
teologilor, când păşesce din seminarele nó
stre românesci, numai purtare religiosă nu 
au. (Erăşî onóre escepţiunilor.) în haine 
scurte albastre, cu gileturî pestriţe şi cu câte 
nu mai sciu eu. Óre de ar fi primit dînşii 
crescere religiosă fundamentală în seminariu, 
purta-s'ar aşa? Óre teologii sînt de vină? 

„3. în privinţa umblării la biserică 
drept, că stăm rëu. Dar cine e de vini? 
Laicii? Nu, ci preoţii! E lucru constatat 
şi istoric, că numai cu „Eră şi eră cu pace 
să ne rugăm" nu poţi propaga şi susţine 
religiositatea. La acesta se recere predi-
care şi ér predicare. Numai şi numai cu 
predica esplicând sta evangelie, maiestatea 
ritului etc. poţi spera, ca publicul să cerce
teze bucuros sta biserică şi să se împreune ca 
sftele taine. Óre cum stăm în privinţa acesta? 
Forte rëu ! Cunosc o mulţime de biserici, 
unde dór nici când nu s'a ţinut predică, — 
cel mult se cetia cazania, — din unica causa, 
că Sfinţia sa nu are timp. Să cugetăm la 
Dumnezeu şi consciinţa. Maioritatea preo
ţind! e ocupată cu fel de fel de neguţătorii: 
de rachiu, porci, lemne, bani etc., numai su 
biserica nu. E drept, că sîntem sëraci şi 
trebue să ne ocupăm şi cu óre care ram de 
speculă, ca să putem esistă. Dar ocupaţiunea 
aceea să nu împedece în ale Ini Dumnezeu 
şi să ne dea în gând, că ar trebui să purtăm 
şi reverendă. 

„Noi, noi sîntem de vină şi nu laicii! 
Să recunóecem! De cât să aşteptăm, mai 
bine să ne punem la lucru, plantând încă în 
şcolă în mlădiţele nóstre religiositatea, pur
tând grijea tineretului umblătorii! în şcole 
mai înalte, satisfăcend, dacă nu din zel, 
barem „ex offo", datorinţel de preot. Şi atunci 
putem spera şi putem fi convinşi, că „inteli
genţa va fi religiosă"; alt cum nu. 

„Să zicem de trei ori „mea culpa" şi 
să medităm . . . ." 

Reusta bisericescă. 
R o m a . 

După cum anunţă „Pol. Corr.", de 
unăzî spre marea satisfacţie a Sfinţiei 
Sale a sosit în Vatican scirea, că Msgr. 
Gregoriu Abdulah, mitropolitul siro-ia-
cobit de Diarbecr, in urma silinţelor 
Papei îndreptate spre reunirea bisericilor 
s'a întors în sinul bisericii catolice. 

Se anunţă, că în luna viitóre va fi 
consistor, în care vor fi făcuţi cardinali 

mai ieftin şi mai practic de cât chiar um
plerea canalului de Suez cu năsip. 

Tot aşa de puţin va Austria, să i-se 
închidă gurile Dunării. Ea nu va să va4ă 
Dunărea închisă cu un drug în calea comer-
ciuluï sëu oriental, care-1 deprinde cu malu
rile turcesci ale Mării negre; acestea sînt 
interese vitale pentru Anglia şi Austria ; şi 
aşa Rusiei în înaintarea ei spre Constanti
nopol i-se pun neîncetat în cale aceste doue 
puteri. 

De aci provine şi rancórea cea mare, ce o 
nutresce Rusia împotriva Astriel. Pe timpul 
revoluţiei unguresc! din anul 1848 ea creduse, 
că şi-a deobligat Austria aşa de tare, cât 
va puté face în Petersburg politică austriacă. 
Ţarul Nicolae I a fost zis : „Când grăesc 
de-pre Rusia, firesce că înţeleg şi Prusia." 
După anul 1848 adevërat că n'a zis-o, dar 
sigur şi-a gândit-o în lăuntrul sëu, că el în
ţelege de o dată şi Austria. 

întru adevër situaţia de atunci a Austriei 
fuse forte precară. Revoluţia ungurescă fuse 
preste tot victoriosă. în tot caşul acesta era 
pe atunci convicţia cabinetului austriac: óstea 
lui Windischgrätz, carea pornise, să cucerescă 
Ungaria, se întorse într'o stare chiar deso-
lată, şi popórele austriace, atât cele italiane. 
cât şi cele slave, nici de cum nu erau readuse 
la linişte. Chiar în Viena revoluţia cea forte 
seriosă abia fuse aruncată la pămînt. Dacă 
situaţia nu s'ar fi părut pe atunci de tot 
desperata cabinetului austriac, acesta nu s'ar 

fi rugat de Rusia, să întrevină în Ungaria. 
Intervenţia asta a avut de urmare capitularea 
lui Görgey, şi cesta din urmă a fiânt revo
luţiei ungurescl spinarea. Prin acésta s'a 
întors fóea pe deplin, Austria s'a făcut stă
până preste revoluţie şi a Ieşit întregă din 
lupta în contra ei. în Rusia intervenţiei 
i-s'a dat importanţa, ca şi cum ea ar fi scăpat 
Austria de sfăşiare şi de perire totilă. 

Nu vom să cercetăm, dacă convicţia asta 
rusescă a fost întemeiată, ori că Austria dór şi 
făr de ajutoriul rusesc ar fi aruncat revoluţia 
cu timpul la pămînt. Destul, că aceea a fost 
convicţia Ruşilor, şi că de aceea-şi convicţie 
erau stăpânite şi alte cercuri nerusesci, mal 
ales cele revoluţionare. 

Acum veni la rînd răsboiul ruso-turcesc, 
care se începu cu aceea, că Rusia cuprinse 
principatele dunărene de pe atunci ale Mol
dovei şi Munteniei. Răsboiul s'a continuat 
mai ales în Crimia şi s'a sfârşit cu căderea 
Sebastopolulul. D:r în principatele dunărene 
Rusia luă neîncetat posiţie ameninţătore în 
contra Constantinopolulul. 

Atunci întreveni fără de veste Austria 
şi sili pe Ruşi, să iese din principatele du
nărene. Austria le cuprinse în calitate de 
putere neutrală. Ruşii aveau deja de a se 
lupta împotriva Turcilor, a Anglezilor, a 
Francezilor şi a SardUor, şi aceştia închiaseră 
alianţă deja şi cu Spania şi erau pe calea j 
de a-şî alia şi Svedia şi Norvegia. Ruşii 
între ast fel de împrejurări nu puteau să-şî ' 

cerce forţa şi în contra Austriei celei în-
trarmate din creştet până în tălpi şi de aceea 
aretă Austriei o faţă acră şi Ieşi din princi
pate, înse intervenţia asta austriacă chiar 
şi astăzi o ţine Rusia pe răvaş, şi fiind că 
înainte de aceea cu câţi va an! intervenţia 
Rusiei scăpase Austria de perire, în Rusia 
se vorbia acum în chipul cel mal aspru de
spre nerecunoscinţa austriacă. Faima duse 
în tote părţile cuvîntul, despre care se zicea, 
că l-ar fi rostit un bărbat de stat austriac, 
că adecă Austria scie, să fie şi nerecuno-
scëtore, când lipsa o cere acés'a. E forte 
îndoios, că un cuvînt atât de nediplomatió 
ar fi Ieşit din gura unul diplomat ; dar faima 
acestui cuvînt se colporta pretutindenea şi 
în Rusia îşi avu efectul dorit: tradiţiile ru
sesc! sînt inspirate de amărăciunea cea mal 
mare împotriva Austriei. 

Şi asta e erăşî nna din căuşele cele 
ma! de frunte, pentru cari Austria se aii-, 
pesce aşa de tare de alianţa întreită. Austria 
isolată are să se temă de Rusia; acele-şl, 
pofte de rësbunare, cari esistă în Franţa îu 
contra Germaniei, acele-şl pofte esistă şi îu 
Rusia în contra Austriei; intervenţia Au
striei puse capet răsboiulul prin aceea, că 
Austria înaintase de-asupra peninsulei balca
nice întregi asemenea unul zăvor şi făcuse 
Rusiei imposibilă înaintarea spre Constan-

! tinopol. 
(Va urma.) 
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următorii prelaţi : Msgr. Stonor, de ori
gine Anglez, canonic in Lateran, Ciasca, 
călugăr Augustinian şi secretar la Propa
ganda, Nocella, secretar papal, Altmayer 
archiepiscop de Bagdad, Eschbach rec
torul colegiului francez din Roma, pe 
cum şi alţi trei prelaţi din Franţa. 

Noul archiepiscop latin de Bucu
resci Msgr. Hornstein va fi consacrat în 
1 Octobre de cătră Leopold Haas epi
scopul de Basel-Lugano. 

Sfinţia sa Leo XIII prin enciclica 
cea mai nouă, care se începe cu „Apo-
stolicae curae", întăresce tote decretele 
antecesorilor sëi referitóre la chirotonirea 
după ritul anglican şi declară de inva
lidă chirotonirea Anglicanilor, pe cari 
din nou îi recercă a se întorce în sinul 
bisericiî catolice. 

Ziua de 20 Sept. ca a 26-a ani
versară de la răpirea statului papal din 
nou au folosit-o francmasonii spre a în
scena îu Roma demonstraţiunî în contra 
bisericii. Dară de astă dată au avut puţin 
succes agitatorii necredincioşi. Se vede, 
că poporul e sătul până în gât de domnia 
liberalilor şi acum nu mai dă mult cre-
dëmînt cuvintelor lor. 

Regele Umberto, de şi este încun-
jarat de inimicii bisericiî, totuşi ar dori, 
ca cununia fiului sëu cu fiica principelui 
de Montenegro să se celebreze în vre o 
biserică principală din Roma cu mari 
ceremonii îndeplinite de vre un dignitar 
bisericesc distins. Papa înse nu este 
aplicat a-i împlini întru tote dorinţa. 

Revistă politica. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

în şedinţa de Luni a dietei mini
strul président a rëspuns la interpelarea, 
lui Ugrón referitóre la visita ţarului în 
Viena. El a zis, că întreita alianţă, pe 
cum a stat în trecut, aşa stă şi azi, şi 
puterile aliate numai se bucură, când se 
apropie şi altă putere de politica lor. 
în cestiunea orientală atât politica Austro-
Ungariei, cât şi a Rusiei ţintesce la con
servarea statului quo. 

în şedinţa de Marţi s'a votat un 
ajutor de 500 fl. pentru congresul ste
nografilor şi s'au cerut 24 ,000 fl. pentru 
aranjarea conferenţei interparlamentare de 
pace. 

Dissidenţii liberali au ţinut în sëp-
tëmâna trecută o couferenţă sub presidiul 
contelui Szápáry Gyula, în care au abzis 
de o cam dată de fttsiune şi sînt ho-
tărîţi a păşi la proximele alegeri ca 
partid oposiţional. 

Unele ziare magiare aduc ca posi
tiva scirea, că ministrul Bánffy ar fi 
propus monarchuluï disolvararea dietei, 
şi monarchul după ce s'a convins, că cu 
dieta actuală este imposibil a urca cuota 
la 35°/o, şi-ar fi dat învoirea, să se di-
SÓlve dieta. Când se va întîmpla acésta, 
nu se scie încă. 

Conducëtorul partidului naţional ma-
giar, contele Apponyi, a ţinut Duminecă 
un discurs politic în Timisóra. El face 
responsabil guvernul pentru situaţia tristă 
economică şi politică, în care se află ţara. 
Partidul naţional a fost aplicat la o fu-
siune onestă cu cele alalte partide, cari 
stau pe basa pactului de la 1867, 

dară partidul liberal s'a purtat nesincer, 
şi ast fel planul fusiunii nu s'a putut 
esecuta. Trecênd la cestia cuotei zice, 
că guvernul s'a învoit a o ridica pentru 
Ungaria, de şi poporul prea îngreunat 
nu e în stare a mai purta şi acésta sar
cină nouă. La închiarea convenţiei va
male cu Austria, dacă nu se revede ta
rifa, încă sufere Ungaria daune conside
rabile. Arată, că administraţia influin-
ţeză alegerile în favorul guvernului. Tre
cênd la cestia naţionalităţilor afirmă, că 
cel ce împart poporul la alegeri după 
confesiuni şi naţionalităţi, fac rele servicii 
terii, căci periculele comune, cari ne 
ameninţă, numai cu puteri unite se pot 
delătura. Rogă pe alegëtoriï de limbă 
română, să întrebe redacţia „Dreptăţii", 
că óre cetăţenului român din Ungaria 
nu-ï pare rëu, că grânele din România 
fac, să scadă preţul bucatelor la noi? 
Naţiunea politica unitară însamnă, că 
fie care cetăţean ungar, ori de ce limbă 
ar fi, are drepturi şi datorinţe în o formă. 
In cadrul acestora fie care naţionalitate 
îşi póte desvoltă liberă cultura. Provocă 
pe cetăţeni, ca la alegerile, ce se apro
pie, să arete regelui prin votul lor, 
cumcă ţara e nemulţămită cu stările de 
azi. Vorbirea ţinută unguresce şi nem-
ţesce a fost tălmăcită în limba serbescă 
de deputatul Drakulici, eră în cea română 
de Petru Jurma. 

Anglia. 
Espediţiunea africană înainteză spre 

Dongolo încet, dară sigur. încetând co
léra, armata angleză a ocupat oraşul 
Kerman de pe ţermurul drept al Nilului 
şi El Hafir de pe ţermurul stîng. La 
ocuparea acestor dóue puncte strategice 
dervişii au fost respinşi avênd perderi 
mari. 

Armenii persecutaţi de Turci îşi află 
cei mai sinceri părtimitori in Anglezi. 
Bureauul central al comitetului armenesc 
din Londra este compus în partea cea 
mai mare din Anglezi. Presa angleză, nu 
numai cea oposiţională, ci şi cea guver
namentală scrie cu interes despre sufe
rinţele creştinilor din Orient şi pretinde, 
să se pună frîu fanatismului musulman 
cât mai curênd. 

Italia. 
„Osservatore Romano" publică o 

scrisóre a Msgrelui Macariu datată din 
Adisababa în 14 August şi adresată car
dinalului secretar de stat Rampolla, în 
care se zice, că regele Menelic atât la 
sosire, cât şi în o audienţă solemna din 
12 August a primit pe administratorul 
patriarchal Macariu cu tote onorurile 
cuvenite Sfîntului Scaun. Macariu s'a 
dus însoţit de 60 de membri ai clerului 
abisinian în palatul regesc, a inmanuat 
lui Menelic scrisorile Papei şi î-a espus 
scopul misiunii sale. Menelic a rëspuns: 
„Papa e părintele nostru al tuturora şi 
are dreptul, să ne scrie şi să ne esprime 
dorinţele sale. Ne vom mai revedé şi 
vom vorbi despre afacerea acésta cu 
de-amënuntul." La sfârşitul scrisorii sale 
Msgr. Macariu îşi esprimă sperarea, că 
în curênd va puté notifica Sfîntului Scaun 
eliberarea Italianilor captivi. 

Turcia. 
Situaţiunea continuă a fi nesigură. 

Despre sultanul se susţine şi acum, că ar suferi 
de un morb incurabil. Poliţia în fie care 
zi descopere comploturi armenesci, de-
posite de materii esplosibile şi scrisori 
revoluţionare de ale Armenilor, dintre 
cari un numër mare a părăsit Coustan-
tinopolul, eră alţii zac în temniţele tur
cesci. Se zice, că scirile referitóre la 
agitaţiunea armenescă ar fi in mare parte 
scornite de cătră Turci spre a-şi ju
stifica în ochii lumii crudelităţile, ce le 
comit faţă de Armeni. Năile de răsboiu 
ale puterilor nu-І mai spatie pe Turci. 
Eî s'au dedat cu ele şi sciu, că puterile 
europene cu greu se resolvesc a păşi cu 
forţa armată spre complanarea afacerilor 
din Turcia. 

O céta de soldaţi puşi ca sentinelă 
la palatul Yildiz s'au revoltat denegând 
superiorilor ascultarea. Ministrul de răsboiu 
a trimis în contra lor pe elevii şcolilor 
militare şi dóue batalióne de ostaşi. 
După o luptă de 2V2 óre revoltaţii au 
capitulat. Pe arena de luptă au rëmas 
preste 200 de soldaţi, îutre ei şi mulţi 
elevi militari. Ostaşii turci fanatisaţi 
consideră de prea blândă tractarea gu
vernului faţă de creştini. 

Gorespondinţe. ' 
Selagiü 1 Septembre 1896. 

Onorată Redacţiune ! 
«Calamităţile trecute dovedesc îndestul, 
că conform promisiunii lui Dumnezeu 
Biserica tot de una e espusă atacurilor, 
înse nici când nu va fi învinsă. Perse
cutorii el vor peri, Biserica rëmâne îa 
integritatea El cea veche. « 

Piu IX la 6 lan 1875. 

Trăim la finea unui seclu, care póte fi 
mândru de resultatele obţinute pe tote tere
nurile seanţelor, mai cu samă pe a celor na
turale. Invenţiuni, ca şi cari la începutul 
acestui veac dóra nici visa nu ar fi putut 
nimeni, construcţiuni miraculóse, ce te pun 
în uimire, şi multe altele tote sînt produc
tele geniului fiilor acestui seclu, carele în 
acesta privinţă cu drept cuvînt se póte numi 
seclul progresului şi al invenţiunilor. 

Dar cu cât am înaintat şi înaintăm în 
sciinţele naturale îmbrăţişate azi de toţi, 
cari ţin cont de un nume óre care, cu atât 
mai mare regres se manifestă în ale rsli-
giunii şi religiosităţii. De o parte indolenţă r 

lipsă de interes adevërat cătră ale religiûniï, 
de altă parte persecuţiuni fără sfârşit, parcă 
a reînviat timpul persecuţiunilor antice, cu 
deosebirea, că acum voesc să-i ucidă pe cre
ştini mai mult moralicesce de cât corporal-
minte. 

Nu-mi e scopul a înşira aci urmările 
revoluţiunii franceze desastróse pentru bise
rică, nici a descrie persecuţiunile, ce au de
curs în Franţa ori la anii 30—40 în Spania 
şi Portugalia, pe la anii 50 în Rusia, Kul-
turkampful din Germania ori cel erupt acum 
aci la noî. Aceste tote sînt acuma faits 
accomplit. Dar ce a dat nascere, care a 
fost acel isvor, din care au isvorît, cari au 
fost împrejurările augmentătore ale trecu
telor, — şi cu siguritate matematică pot 
zice, — încă următorelor persecuţiuni? Ră
spunsul e: ura faţă de tot, ce e sfînt, mani
festarea şi lăţirea urei pe calea publicităţii 
cu ajutoriul unor cărţi antireligiöse, dar mal 
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vîrtos prin mijlocul cel maî periculos, care e 
presa anticatolică. 

Dureros, adânc întristător e, că de un 
timp, ba pot zice chiar de câţi va ani în-
cóce a prins rădăcini un curent periculos 
antireligiös şi în presa nostră română: o 
dată sînt atacate unele instituţiuni bisericesc!, 
altă dată persóne bisericesci, şi mai tot de 
una aşedămintele bisericii nóstre gr. cat., 
clerul gr. cat. Nu voesc, să zic cu acesta 
or! să doresc, ca şi fraţii noştri neuniţi să fie 
împărtăşiţi în mod egal de acesta binefacere 
(?), ferescă Dumnezeu ! — ci numaî le amintesc 
ca o împrejurare uşor observabilă, pot zice 
bătătore la ochi. Ba în timpul din urmă din 
incidentul mileniului şi în legătură cu acesta 
când cu esmiterea cercularelor archierescî 
referitóre la serbările bisericesc! unele foi 
românesc! cu o vehemenţă demnă de alte 
cause lovesc în capii bisericii nóstre gr. cat. 
Fără să înşir aci acei articli al unor ziare 
de ale nóstre, în cari au fost atacate biserica 
nostră, instituţiunile bisericesci şi unele per
sóne, în timpul mai nou mal vîrtos archieril, 
şi şi unii din cler, căci atunci ar fi de lipsă, 
ne-ar costa spat, de care nu putem dispune, 
ba ar forma o carte destul de voluminosă. 
Să discutăm puţin cestiunea de principiu, 
că adecă competentă e presa, să judece şi să 
critice faptele şi disposiţiunile archiereilor şi 
aşedămintele bisericesci? Ce scop urmăresce ea 
cu atarl scrieri? Corectă-l este procedura? Şi 
cari sînt urmările unor ast fel de articli? 

Ori care fóe, fie de ori ce soiu, cu oca
siunea aparaţiunil îşi desvoltă programul sëu 
desfăşurând în liniaminte generale principiile, 
ce o vor conduce, şi acest program, aceste 
principii caracteriseză acea fóe, aceste formeză, 
cum am zice, fiinţa acelei foî. Ziaristica 
nostră românescă şl-a ales de program apă
rarea drepturilor nóstre naţionale esistente şi 
eluptarea celor competente şi celor fără drept 
cassate. Prin urmare competenţa el cade în 
sfera activităţii naţionale-politice a Românilor, 
şi în legătură cu acesta are ea a îndrepta opi-
niunea în o direcţiune salutară cause!, a con
vinge pe cel dubitanţl şi increduli despre 
îndreptăţirea luptei, a desvoltă simţul naţional, 
a încuraja pe cel fricoşi, a desfăşura basele 
de drept ale pretensiunilor naţionale etc. 
Acesta este dreptul presei, dar tot o dată 
şi datorinţa el. 

Acuma e întrebarea, că óre are ea drept, 
compete-I, să se amestece şi în afaceri bise
ricesc!, competentă e a discuta cause curat 
bisericesci şi a cualifica unele instituţiuni 
ale bisericii gr. cat., numai pentru că aceea 
e catolică, — după buna chibzuelă a unora, 
fie chiar şi iuriştî bisericesc!, — de rele sau 
neconveniente cu natura şi caracterul popo
rului român? Ori cine va răspunde, că o 
fóe politică, carea nici şî-a pus de scop trac-
tarea cestiunilor pur bisericesci, nici judecă 
cu obiectivitatea recerută în atarl caşuri, 
nici se îngrijesce de puteţi apte pentru a 
discuta cu ba ă, nu e îndreptăţită. 

A dóua întrebare e, că óre competentă 
e o fóe politică a judeca dispuseţiunile discip
linare ale Archiereilor, fie că se referesc şi 
la ţinuta politică a subalternilor? 

Din capul locului am zis, că voesc a 
discuta cestiunea de principiu. Deci abstrag 
de la alte împrejurări, pe cum e, că óre 
corecte sînt ori ba anumite dispuseţiunî ale 
capilor bisericii din punct de vedere fie di-
sciplinar-bisericesc, fie naţional. Cestiunea 

de principiu este întrebarea de mal sus. Să 
vedem deci. 

Seim, că Atehiereil sînt capii, superiorii 
bisericii şi urmaşii Apostolilor, cari de la 
însu-şi Rëscumpëràtoriul au primit potestatea 
sublimă de a conduce naea bisericii, pe cre
dincioşi în portul fericirii eterne. Nu numai 
că se îngrijesc ca păstori de satisfacerea 
toturor indiginţelor spirituale ale credincio
şilor întindêndu-le mijlócele necesare prin 
chirotonirea şi dispunerea de preoţi, prin 
împuternicirea acelora de a asculta mărturi
sirea pëcatelor şi a întinde balsam vindecător 
sufletului rănit prin păcat, („Cărora veţi Ierta 
pecatele, se vor Ierta lor, şi cărora le veţi 
ţine, vor fi ţinute" Ioan 20,23,) nu numai că 
se îngrijesc, ca cel chemaţi să fie instruaţî 
în adevărurile necesare pentru dobîndirea 
fericirii eterne conform misiunii primite de 
la însu-şi întemeiătoriul biserici!, („Mergend 
înveţaţî tóte némurile botezându-ï" etc. Mat. 
28, 19. „Mergeţi în totă lumea, vestiţi 
Evangelia la totă zidirea" Marc 16, 15,) ci 
tot o dată au dreptul şi datorinţa de a guverna, 
(„Pe cum m'a trimis pe mine Tatăl, şi eu 
vă trimit pe voi" Ioan 20, 21. „Datu-mi-s'a 
mie totă puterea în ceriu şi pe pămint. Drept 
aceea mergênd" etc. Mat. 28, 18. „Pasee 
mieluşeii mei, pasce oile mele" Ioan 21, 15 
—17). Deci au dreptul, — şi acesta ne-o 
dicteză şi însă-şî mintea sănătosă, — de a 
guverna, prin urmare au putere, să facă di
spuseţiunî disciplinare necesare pentru înte-
lépta şi salutara conducere a bisericii. 

Acuma se nasce întrebarea, că stând 
lucrul ast fel, îndreptăţită, competentă e zia
ristica a judeca şi respective a critica dispu
seţiunile disciplinare ale archiereilor? Ca 
răspuns întreb, că cine a concred,ut presei, 
cine I-a dat dreptul, să o facă acésta? Rë-
scumperătoriul nostru, când a zis: „Pasce 
oile mele, pasce mieluşeii mei", nu a zis şi 
aşa: „Eră ziaristicii îl dau dreptul de a su-
praveghia, a controla şi critica faptele şi 
dispuseţiunile vóstre." Óre „Bihorénul", care 
cu atâta vehemenţă erumpe în contra ar
chiereilor şi a „Unirii", în loc de a disci
plina pe aceia, cari în adevăr au lipsă de 
instrucţiuni în cause naţionale, găsit-a un
deva în S. Scriptură un atare pasaj or! şi 
numai cevaşî, din care să o potă documenta 
acesta? Óre aceia, cari cu un indiferen
tism condamnabil, ba une ori conduşi de ură 
neîmpăcată faţă cu biserica adevărată a lui 
Christos o atacă din zi în zi, dat-aü de vre 
o urmă în s. Scriptură ori în scriptele ss. 
Părinţi, cu ajutoriul căreia să potă justifica 
faptele sale, să potă cualifica nu zic de în
dreptăţite, dar barăm de convenienţe atacu
rile îndreptate în contra instituţiunilor bise
ricii şi în contra Archiereilor gr. cat. ? De 
cum va au găsit, să le vedem. Dar acesta 
plăcere nu o vor puté câştiga inimicilor bi
sericii. Va afla înse „Bihorénul" acésta ad
moniţiune a s. Apostol Paul: „Ascultaţi pe 
mal marii voştri şi vë plecaţi lor, că aceia 
privegheză pentru sufletele vóstre, ca cei ce 
au, să dea samă, ca cu bucurie acesta să 
facă, eră nu suspinând, că acesta nu vă este 
voue de folos" (Evr. 13, 17.); şi vor găsi, 
ceea ce aşa de adese ori aud, fără a cugeta 
înse şi a medita serios asupra însemnătăţii 
adevărate, acesta zisă : „Ce folos este omului, 
de ar dobîndi lumea totă, eră sufletul seu 
îşi va perde ? Sau ce schimb va da omul 
pentru sufletul sëu?" (Mat. 16, 26.) Nici o 
dată nu vor găsi înse vre un cuvînt barem, 

cu ajutoriul căruia să-şî potă justifica proce
dura incorectă. 

Dacă Dumnezeu nu I-a dat acest drept 
presei, cine o a îndreptăţit dară? Aü dóra 
poporul, a cărui interese trebue să le repré
sente şi apere ziaristica? Zicem şi ţinem, 
că „Tribuna" e organul oficios al comitetului 
central român şi prin urmare al poporului 
român. Ei bine ! Dar óre poporul român 
datu-I-a vre o dată dreptul, ca să-i critice în 
mod revoltător, să-i bătjocorescă neîntrerupt 
pe aceia, pe cari poporul îl consideră de 
ceea ce sînt, părinţi sufletesc!, şi pe cari îî 
îneunjură cu o aureolă gloriosă scund forte 
bine şi fiind pe deplin convins, că aceia sînt 
urmaşii Apostolilor, cari conlucra numai şi 
numai pentru fericirea lui temporală şi eternă 
despreţuind or! ce alte consideraţiunî laterale 
din cari dóra ar avé ceva folos temporal? 
Dacă da, atunci să vedem, când, în ce formă 
şi prin cine I-a dat dreptul? Chiar o fóe, 
carea e organ oficios, are datorinţa cea mai 
strictă a fi precaută în publicarea diferitelor 
scirl, a fi tot de una obiectivă, şi să-I fie 
scopul principal a tracta cestiunile, ce cad 
în cadrul programului el, cu seriositate băr-
bătescă, fără atingerea unor persóne şi insti
tuţiuni sfinte. Dar foile nóstre şi mal ales 
unele dintre ele cu o predilecţiune vîneză 
după sciri, cari se referesc la persóne, şi prin 
acesta vatemă pe cetitori presupunând despre 
el, — pe cum ori cine póté deduce, — că 
le plac mal mult bîrfelî de ale babelor de 
cât articli sciinţificl şi scrieri seriöse, instruc
tive. Aci îmi vine în minte, cum o dată 
doi studenţi se consultau, să edea el o fóe. 
„Vom câştiga 2 — 3 omeni mal cu nume din 
jurul acela, unde va apare fóea, vom repro
duce soirile apărute în alte ziare etc.," zise 
unul. „EI, şi apoi?" zise cel alalt. „O fóe 
cuprinde mult şi trebue să fie interesantă!" 
„Nu face nimic," răspunse cel dintâiu ; „azi 
vom scrie pentru esemplu aşa: — Din isvor 
sigur seim, că în curênd va erumpe un răs
boiu european ; în Rusia e mobilisată deja 
armata, Germania concentreză trupele. în 
oraşul M. e fómete mare, doi ómen! aü şi 
murit în urma acesteia. A. şi B. au duelat 
din causa unei afaceri delicate, în carea e 
mestecată şi persona C. — Şi aşa mai departe. 
Er în numërul următor vom scări din ele, 
p. es.: — Din mobilisarea Rusiei atâta e ade
vărat, că un regiment e dispus în Caucas 
pentru susţinerea păcii dintre locuitorii de 
acolo; Germania face mari pregătiri pentru 
reuşita manevrelor, din care causă din unele 
ţinuturi chemă la servit şi pe reserviştî. în 
oraşul M. doi indivizi în urma beuturil con
sumate în cantitate mal mare au cădut pe 
stradă şi numai cu ajutor străin au putut 
fi duşi la locuinţele lor. Duelul lui A. cu B. 
a isvorît din o certă pentru o ţigareta, în 
urma căreia A. a svîrlit un calup cătră ca
pul lui B.; acesta inse cu o isteţime rară 
(ambii au fost pantofari !) s'a dat de pămînt, 
şi calupul adus în mişcare nedând de pedecă 
a sburat cu putere, până ce a venit în atin
gere cu nasul luî C, carele de la spatele 
lut B. rîdea cu dulce de certa celor doi până 
în momentul fatal, când a trebuit, să se 
convingă şi el despre adevărul proverbiului: 
Inter duos litigantes tertius gandet (?). — 
Apoi vom trage în noroiu fără consideraţiunî 
pe unul ori altul, vom lovi fără cruţare, — 
pe dreptul ori nedreptul, nu importă, — în 
aceia, cari nu ne pot ori nu voesc, să ne 
strice. Aşa vom lucra şi mal de parte, şi sigur, 
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fă întreprinderea nostră va înflori." — Nu 
voesc, să zic prin aceste, că ziaristica nostră 
ar fi ajuns deja la acest grad al perfecţiunii 
(?) ; dar a dese poţi ceti numeri, cari samenă 
mult cu mai sus descrisa „proiectată" fóe. 
Şi poporul român îşi află óre plăcere în atarî 
lucruri? Au dóra a chiar dat împuternicire, 
să scrie ziarele în ăst mod, să apostrofeze 
pe Archierei cu epitete, cari îţi vatemă sim
ţul estetic şi obrajii îţi roşesc de ruşine, când 
citesc! aja espresiuni în ziare românesc!? 
Nu pot crede, e cu neputinţă din simpla 
causă, că nu are drept nici poporul, să pleni-
potenţeze ziaristica spre a purcede aşa. 

Şi apoi disposiţiunile disciplinare ale 
Archiereilor sînt afaceri interne ale bisericii, 
în cari, — lucru forte natural, — presa nu 
are nici un drept de amestec. Să vedem 
numai caşuri. Obvine o dispunere a cutărul 
preot în óre care parochie. Un altul ase
menea ar fi voit, să dobîndescă acel bene
ficiu, şi nesuccedêndu-ï se pune şi atacă îu 
fol pe Părintele lui. Fóea publică cu plă
cere, căci i-se dă ocasiune a lovi din nou 
în unul din capii bisericii. Óre corectă e 
acésta procedură? Óre cine voesce, să ajungă 
óre ce demnitar, — zicem canonic, — şi 
prevede, că nu-I va succede, (sigur pentru-
că-î lipsesc calităţile recerute). Se pune deci 
şi scrie articli vehemenţi plini de atacuri la 
adresa archiereuluï sëu, discualificând cu o 
cale şi persónele, despre carî scie, că în 
nrma multor calităţi bune, pe cari el nu vo
esce, să le recunoscă, sînt dóra preferiţi. 
Zarul dă loc acestor atacuri cu bucurie, 
căci i-se îmbie ocasiune de a sbiciui institu-
ţiunî şi persóne bisericesc!. Bine lucră acel 
гіаг? Face episcopul o disposiţiune pentru 
diecesă. Óre care va dintre preoţi se îea şi 
dă publicităţii acea disposiţiune călcând în 
picióre şi cele mal elementare recerinţe ale 
onestităţii individuale, căci violeză secretul, 
de şi nu cel oficios, dar cel natural. Şi 
dacă am şi presupune, fără înse a concede, 
că óre ce disposiţiune archierescă ar fi nu 
numai injustă, ci ar cuprinde chiar pëcat, şi 
atuncî încă alte sînt căile şi mijlócele, căci 
pe cum zice un scriitoriu: „Nec iuvat dicere 
bono publico expedire, ut delicta detegantur : 
id aliquando verum est, sed generatim maius 
malum esset ea patefacere, inde enim pax 
et tranquillitas turbaretur, fraenum tolleretur 
ad alia crimina vitanda ac caedes saepe in-
veherentur." Dacă acésta e aşa despre sin
guratici, cu cât ma! vîrtos se póté aplica la 
persóne bisericesc! şi maî ales la superiori 
bisericesc!! Ar trebui, să scie atarî preoţi, 

— căcî numai preoţi pot fi aceia, cari trimit 
cercularele archierescî ziarelor spre puclicare, 
— că va fi grea rëspunderea lor înaintea 
Pastoriuluî celuî bun, şi că nu stima, ci dis
preţul confraţilor îl trag asupră-şî prin atarî 
fapte. 

(Va urma.) 

N o u t ă ţ i . 
Din Arehidiecesă, On. loan Horşa 

preot în Bia şi notariul districtului protopo
pesc al Biel e numit administrator protopo
pesc al numitului district. 

Internatul şi şcola de fete din Beiuş 
s'au deschis cu mare solemnitate Dumineca 
fiind de faţă fundatorul lor Escelenţa Sa 
Episcopul Michail Pavel, corpul didactic şi 
alţi inteligent! români din Beiuş. 

Darea suplementară pentru şcolile de 
stat. Episcopul de Muncaciu provocă pe preot! 

ca pe directori de şcole, ca să-î raporteze, că 
pe unde pe lângă şcola confesională susţinută 
de credincioşii gr. catolici se află şi şcolă 
poporală de stat, scotu-se şi de la poporul 
gr. cat. 5°/o pentru şcola acésta. Acolo, unde 
poporul susţine şcolă confesională contribuind 
spre acest scop cel puţin 5% după darea 
directă, în sensul §-ilor 35 şi 36 a! ardeiului 
de lege 38 din 1868 nu este obligat a solvi 
şi pentru şcola elementară de stat. Fiind 
că organele zelóse ale statului nu numai în 
diecesa de Muncaciu, ci şi pe la noi vor 
supune poporul la contribuiri pentru şcolile 
de stat, pe acolo, pe unde avem şcola nostră, 
atragem atenţiunea preoţind! asupra legi! 
citate. Cumcă lea-se dare pentru şcolile de 
stat, se póté vedé din libelele de dare. 

Societatea pentru fond de teatru român 
îşi va ţine adunarea generală anuală în Fă
găraş în zilele de 27 şi 28 a c. 

Monument milenar în Slavonia. în 19 a 
c. s'a inaugurat monumentul milenar ridicat 
la Zimony pe teritoriul Slavon;eî. Serbările 
de inaugurare n'au mulţămit pe patrioţii ma
giari. Ele au decurs în cea mal mare li
nişte şi fără Însufleţire. Semn că s'au făcut 
la poruncă. Guvernul a fost représentât prin 
ministrul Croaţiei Josipovich, care şî-a în
ceput croaţesce discursul festiv. Primăriul 
oraşului a salutat pe ospeţî în limba germană. 
Municipiile vecine din Ungaria n'au fost in
vitate la serbare. 

Pentru inaugurarea statue! lui Árpád 
pe Tîmpa lângă Braşov magistratul oraşului 
a votat 2000 fl., pe cum şi spesele pentru 
primirea ospeţilor, suma căror spese o va 
statori o comisie de 25 membri. Asemenea 
a luat oraşul în grijea sa păzirea statue!. în 
şedinţa din 17 a magistratului, când a fost 
la ordinea zilei cestia monumentului, repre-
sentanţii români şi o parte dintre Saşi au 
combătut tendenţa de a îngreuna oraşul cu 
spese milenare. Maioritatea adictă guvernu
lui înse a hotărît suportarea speselor amintite. 

Cum se curenteză beneficiile bisericesci 
anglicane. „Church Patronage Gazette" 
cuprinde în privinţa acésta anunţuri de ne-
credut. Aci se fac oferturî de schimb de 
beneficii, ca şi cum ar fi vorbă de articli 
comerciali de ce! mal de rînd. Unul laudă 
concurenţilor o staţiune parochială cu aceea, 
că ea are în apropiare rîurl, în carî sînt 
forte mulţî păstrăv!, altul cu aceea, că „sînt 
în apropiare câni pentru vînătore parforce", 
al treilea cu aceea, că în jur e „societatea 
cea mai bună". Ca dovada despre aspiraţi
ile acestea anglicane după o viaţă pămînte-
scă cât se pote de plăcută, póté servi urmă-
toriul anunţ: „Staţiune de rector, venit netto 
Lst. 290 din decime şi arîndî. Casă parochială 
forte frumosă şi plăcută cu treî odă! de re
cepţie, şepte chilii de durmit şi alte încăperi, 
grajd bun, grădină escelentă de póme şi 
flori, biserică în rînd şi în vecini de casă. 
Numërul sufletelor cam 250. Posiţie forte 
sănătosă, doue milurï anglezescî de la tîrg, 
staţiune de cale de fer, nu departe de Lon
don, în jur societate bună. Diecesa Norwich. 
Preţul Lst. 2100." 

Achitare. De un timp în cóce proce
sele de presă ale aderenţilor partidului po
poral ca şi cele politice ale Românilor se 
termină cu condamnarea acusaţilor. La per
tractarea ţinută Luni înaintea curţiî cu juraţi 
din Budapesta redactorul ziarului „Alkot
mány" Bonitz Ferencz, acusat pentru agitare 
în contra confesiunii israilite, a fost achitat. 
El a fost tras la rëspundere pentru un apel 
de prenumërare la fóea „Christliches Volks
blatt" şi pentru traducerea din limba ger
mană a cărţii lui Freimuth Bernardin înti
tulată „Istoria uciderilor jidovesc! până în 
zilele nóstre". în cartea acésta se înşiră 
uciderile rituale ale Jidovilor până în timpul 
nostru. De motive ale pretinselor ucideri se 
aduc ura Jidovilor faţă de creştini, super
stiţia de a folosi sângele de creştin ca me
dicină şi spre alte scopuri superstiţiose, cre
dinţa deşertă, că prin uciderea creştinilor I 

îşi rëscumpëra sufletele de la pedépsa de 
veci. Juraţii cu unanimitate au declarat, că 
autorul numitei cărţi nu e Bonitz, deci nu 
e responsabil pentru cuprinsul el. Ce privesce 
apelul, cu 10 contra 2 voturi a fost declarat 
de nevinovat, şi ast fel tribunalul a enunţat 
sentenţa de achitare avênd erarul să suporte 
spesele procesuale. 

Procesele pentru agitaţie se continuă, 
şi acusaţilor li-se dicteză cele maî grele 
pedepse. îuşirăm aci osîndirile cele mal 
nóue. în 24 a c. la tribunalul din Alba-
ïulia după multe şicanărî şi trăgănărî s'a 
pertractat procesul intentat dlor Vasiliü Mo-
rariu (de présent preot în Poiana Aiudului), 
Crucian Simu învetător în Ciufud şi ïoan 
Simu teolog în Blaş, toţi de nascere din 
Ciufud. Aceşti treî tineri au conceput lău
dabila idee de a înfiinţa cor bisericesc d n 
tinerimea adultă. Deprinderile în cântări le 
ţineau în şcolă. Pe timpul procesului Me
morandului poliţia nostră pretutindenea vedea 
numai agitaţie. Aşa şi în deprinderile amin
tite. Gendarmii încreduţi de puterea lor 
au mers, să împrăştie pe cântăreţi, ceea 
ce nesuccedêndu-le au denunţat pe domnii 
V. Morariü, Cr. Simu şi Ï. Simu, că agită 
în contra statului şi a naţiunii magiare, pe 
lângă aceea pe dl Morariü, că li-s'au opus. 
Tribunalul la pertractarea finală au chemat 
ca martori numaî pe gendarmii denunţători, 
eră alţi martori n'a admis. Apërarea acusa
ţilor a susţinut-o dl advocat Patiţa dovedind 
nevinovăţia clienţilor sëï. Tribunalul a osîndit 
pe V. Morariü la 1V8 an temniţă de stat şi 
300 fl., pe Cr. Simu la 1 an temniţă de stat 
şi 200 fl. şi pe I. Simu la Va an şi 100 fl. 
amendă în bani. Condamnaţii au insinuat 
recurs. — Tot în 24 a c. la denunţarea 
gendarmilor tribunalul din Alba ïulia a osîndit 
la câte un an temniţă de stat pe doï ţeranî 
din Doştat sub cuvînt, că în crişmă au pro
nunţat cuvinte vătemătore la adresa naţiunii 
magiare şi a statului. — Tribunalul din 
Sibiu a condamnat Sâmbătă la 8 zile tem
niţă ordinară pe înveţătorul Petru Onea pe 
motivul, că a strigat „Să trăescă Dr Raţ", 
când acesta s'a întors de la procesul Me
morandului. 

Congresul internaţional de pace s'a 
deschis în 17 a c. în Budapesta fiind bine 
cercetat. Magiari! au făcut tot posibilul, ea 
splendórea milenară să orbescă pe membrii 
congresului. Congresul s'a ocupat şi de cru-
dimile din Turcia, pe car! le-a reprobat. în 
22 s'a deschis şi a Vll-a conferenţă interna
ţională de pace. 

Congresul emancipării femeilor s'a de
schis în 20 a c. în Berlin fiind de faţă preste 
500 de femeî din diversele ţerî ale Europe!. 
Obiectul desbaterilor l-au format educaţiunea-
femeescă şi mijlócele spre a elupta femeilor 
dreptul, ce li-se cuvine în societate. 

Profesor dispărut, Aflăm din unele fol 
magiare, că profesorul Jánossy Gábor de la 
gimnasiul réf. din Orăştie preste feriile de 
vară a plecat în străinătate spre a-şî com
pleta studiile istorice. Intenţiunea luî a fost, 
de a călători prin Rusia şi Finlanda, de 
acolo prin Svedia şi Anglia şi a se întorce 
prin Spania. Dară de la plecarea lui nu se 
ma! scie nimica despre el. 

Medic acusat pentru omor. Un advocat 
din Pécs, murindu-î unica fiică în etate de 
19 ani, a acusat pe medicul ei pentru uci
dere de om din negrije provocându-se la §-ul 
291 al cod. pen. Anume părinţii au susţinut, 
că fata pătimesce de nervositate şi anemie, 
pe când medicul a tractat-o ca pe tuberculosă, 
deci aplicând medicină necorëspundëtore 1-a 
causât mórtea. După ce şi alţi doï medici, 
carî au visitat-o, până ce era în viaţă, au 
constatat, că ea pătimia de tuberculosă, tri
bunalul a respins cererea advocatului de a 
se desgropa cadavrul defunctei şi a sistat 
urmărirea medicului. 
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PARTE SCIINŢIFICA-LITERARA. 
Jertfa creştinilor. 

Comentat al Litnrgiilor bisericii grecesc!. 
(Continuare.) 

Avênd în vedere însemnarea asta simbolică neîndoiosă a im
puneri! manilor putem presupune deja a priori, că impunerea ma
nilor rînduită în jertfele sângerose ale legii lu! Moisi simbolisézà 
asemenea o străpunere. Şi fiind că în dată după impunerea ma
nilor pe animalul sacrificial urmeză juughiarea animalului şi văr-
earea sângelui lui, şi fiind că acestea din urmă se représenta moti
vate numai prin impunerea aceea a manilor, putem, să ne gândim 
aci numaî la străpunerea pecatulu! şi vinei de pe jertfitoriu pe 
animalul cel nepetat şi nevinovat. Şi gândul acesta ni-1 mai în-
tăresce şi mărturisirea aceea tradiţională a Iudeilor, după care nu 
numai în jertfa din ziua împăcării, ci în tote jertfele cele sân
gerose impunerea manilor era însoţită de rostirea unei mărturisiri 
a păcatelor. 

Impunerea asta a manilor rînduită în jertfele cele sângerose 
ale legii lui Moisi o vom esplică deci ca transpunere simbolică-
tipică a pëcatelor şi a vine! în chipul următoriu: 

Cel ce aduce jertfa, simţesce şi scie, că el faţă cu Dumnezeu 
cel preasfînt şi preadrept, înaintea căruia se înfăţişeză spre a de
prinde religia în locul menit pe sama cultului dumnezeesc, e pë-
câtos, vinovat, vrednic de mórte (II Moisi 33, 20: „Nu vei puté 
vedé faţa mea, că nu va vedé omul faţa mea, şi să fie viu" ; 
Isaie 6, 5: „O ticălosul de mine, că m'am umilit, că tind că sînt 
om, şi buze necurate avênd şi locuesc între popor, care are buze 
necurate, şi pe împëratul Domnul Savaot l-am vëdut cu ochi! 
mei"). Cuprins de greţă de pëcatul, care l-a făcut vrednic de 
mórte şi l-a eschis de la apropiarea la Dumnezeu şi de la pe
trecerea cu Dumnezeu, jertfitoriul ar fi gata, să dea de bună voe 
spre mórte viaţa sa trupescă, lucrul cel ma! scump, ce-1 are (Iov 
2, 4 : „Tote, câte are omul, le va da pentru sufletul seu"), el ar 
lua însu-şi asupra sa mórtea or! o ar primi bucuros de la altul, 
numai să se potă împăca cu Dumnezeu. Dar „Dumnezeu nu vo
esce mórtea păcătosului, ci să se întorcă pecătosul de la calea sa 
şi să fie viu" (Ezech. 33, 11). Dumnezeu a oprit vërsarea de 
sânge omenesc (I Moisi 9, 5 ur.). A fară de aceea nici chiar darea 
de bună voe a vieţi! trupesc! n'ar fi în stare, să împace maie
statea cea nemărginită a lui Dumnezeu vătemată prin pëcat. 

Omul deci, pentru ca măcar să se mărturisescă într'un chip 
vădit şi cât se póte de energic, că ele vrednic de mórte, mai de 
parte pentru ca să se declare gata a-şi da viaţa sa proprie 
epre mórte, de cum va Dumnezeu o ar pofti, şi pentru ca prin o 
ast fel de manifestare faptică a consciinţei despre vinovăţia sa şi 
a ascultării să iacă din parte-şi tot posibilul spre a se împăca 
erăşî cu Dumnezeu, substitue în locul sëu o viaţă neraţională, un 
animal, şi sevârşesce cu el aceea, ce după dreptul rigoros al lui 
Dumnezeu ar avé să se sevârşescă cu el însu-şi, adecă uciderea. 
Acésta are deci să se înţelegă ca o pedepsă pentru pëcate, ca o 
suferire a morţii în modul substituirii, ca o satispasiune şi satis
facţie vicară. înse fiind că animalul în sine privit e nevinovat, 
şi fiind că prin urmare uciderea lui în loc sfînt, înaintea ochilor 
luî Dumnezeu s'ar paré de tot nemotivata, el are mai întâiu să 
ве încarce, — firesce că numai în mod simbolic, — cu pëcatul, 
care a făcut pe jertfitoriu, să fie vrednic de mórte, cu vina jert-
fitoriulu! cea vrednică de mórte, şi încărcarea asta se sevârşia 
prin impunerea manilor. Acésta era deci substituirea unei vieţi 
nevinovate în locul alteia vinovate prin aceea, că se transpunea 
în. simbol pëcatul şi vina, cari apăsau pe cea din urmă. Impu
nerea manilor era deci o acţiune esenţială de pregătire la uci
derea animalului de jertfă, ér uciderea acésta era scopul impu
nerii manilor. 

Căci pe cum am arëtat deja, după căderea protopăriuţilor 
noştri consciinţa păcătoşeniei şi vinovăţiei a păşit pe primul plan 
în tote acţiunile cultului dumnezeesc. Asta o dovedesce şi 
faptul, că în cultul dumnezeesc al legii lui Moisi se rîndu-
esce impunerea manilor şi vërsarea sângelui în arderile de tot şi 
în jertfele de pace întocmai ca şi în jertfele pentru păcat şi în 
cele pentru delict. Consciinţa păcătoşeniei proprie şi a sfinţeniei 
lui Dumnezeu în Israilitul evlavios era aşa de puternică şi vie, 
cât el, de câte ori avea să se apropie la Dumnezeu şi să comu
nice cu el, tot de una se temea, că va muri. Dorinţa de comu
nicarea acésta şi bucuria causată prin dobîndirea ei se retrăgea 

în apoia temerii, că nu va puté să sufere comunicarea aceea. 
Cum ar fi putut dec!, când el aducea o jertfă de pace, pentm 
ca printr'însa să ajungă Ia comunicarea cu Dumnezeu, să se facă aşa 
zicênd casnic şi comesan al lui, cum ar fi putut să nu-I vină în minte 
întâiu şi mal întâiu pecătoşenia sa, carea îl făcea incapabil de o 
atare onóre şi fericire, şi să nu-i cuprindă sufletul dorinţa de a 
şterge pecătoşenia aceea? Şi când simţul de recunoscinţă pentru 
binefaceri primite ori dorinţa de alte binefaceri îl împingea, să 
aducă o jertfă de pace, óre nu trebuia, ca şi atunci contrastul 
nevrednicie! Iu! celei păcătose să-I cuprindă şi stăpânescă gândul 
şi simţirea aşa, că şi atunci întâiu şi mai întâiu trebuia să se 
validiteze şi să-i cuprindă inima consciinţa păcătoşenie! Iu! şi tre-
buinţa satisfacerii? 

Israilitul credincios era deci pătruns de o atare consciinţa 
vie a păcătoşeniei şi vinovăţiei sale şi cuprins de dorul ferbinte 
de a dobîndi iertarea pëcatelor, dar de o dată era consciu şi de
spre aceea, că sângele animalului în sine privit nu póte să satis
facă pentru pëcate, şi că prin urmare nu póte să fie reală nici 
transpunea aceea a păcatelor, care se sevârşia prin impunerea ma
nilor. Dar atunci, mai ales dacă el cunoscea promisiunile me-
siane, trebuia să i-se impună sperarea unei transpuneri viitóre 
reale a pëcatelor şi a unei satisfacţii reale viitóre pentru ele, o 
sperare, care, — ori cât de turbure ar fi fost, — totuşi îl aducea 
deja prin anticipare în raport cu Christos, care „nu a cunoscut 
păcatul", şi Dumnezeu „pentru no! pëcat l-a făcut" (II Cor. 5, 
21) aşa, că Christos „pecatele nóstre le portă şi pentru noi rabdă 
durere, — s'a rănit pentru pëcatele nóstre şi a pătimit pentru fără
delegile nóstre, certarea împăcării nóstre pe dînsul, şi cu rana lui 
no! toţi ne-am vindecat, — ca o óe la junghiare s'a adus, — că s'a 
luat de pe pămînt viaţa lui, pentru fărădelegile poporului meu s'a 
dus la mórte" (Isaie 53, 4 urr.) 

2. Junghiarea animalului de jertfă. Dacă impunerea mani
lor pe animalul sacrificial o pricepem ca o transpunere a păcatului 
şi vinei, atunci în mod consecuent avem să privim junghiarea aui-
malului sacrificial de esecutarea pedepsei şi mórtea lui de mórte 
vicară. Nu preotul, ci jertfitoriul junghie animalul şi esprimă prin 
acésta, că ar fi gata a da viaţa sa proprie vrednică de mórte, 
dacă Dumnezeu ar voi-o acesta şi nu s'ar îndestuli mai vîrtos cu 
atâta, ca omul prin uciderea unui animal să mărturisescă vred
nicia sa de mórte cea isvorîtă din pëcat şi promptitudinea de a 
muri şi să apeleze ast fel de o dată la o substituire viitóre per
fectă. 

Dacă jertfele sângerose, întru cât într'însele se jertfesce 
viaţa, îşi au rădăcina în consciinţa vredniciei de mórte contrase 
prin pëcat, şi dacă datoria asta se solvia prin mórte, prin oferirea 
de bună voe a une! vieţi substituite, atunci urmeză în chip neîn
doios, că junghiarea sacrificială era acţiunea cea ma! centrală în 
ritualul jertfelor sângerose şi punctul de culminare a jertfei 
subiective. Viaţă avea să se jertfésca, mórte avea să se sufere, 
pentru ca să se espieze păcatele; dacă s'a jertfit o dată viaţa, 
atunci s'a jertfit lucrul cel mai mare, care-1 póte jertfi o fiinţă 
vieţuitore, căci nimeni nu póte da mai mult de cât viaţa sa. De-
strucţie are să se întîmple în jertfă, şi anume în jertfa sânger osă 
are să se întîmple destrucţia unei vieţi şi destrucţia unui obiect 
menit spre nutrirea vieţii trupeşei; cea dintâiu se sevârşesce în 
junghiare, ceealaltă în arderea cărnii sacrificiale. Despărţirea sân
gelui din trup pentru jertfa sângerosă ca jertfă de viaţă e forma 
jertfei şi are deci în jertfă însemnătate centrală. 

Până aci am avut înaintea ochilor numai partea subiectiva 
a junghiârii sacrificiale, numai oferirea vieţii spre mórte din partea 
celui ce aducea jertfa. Nici chiar când omul păcătos de bună voe 
şi pătruns de pocăinţă ar da lui Dumnezeu nu numai o viaţă sub
stituită, ci viaţa sa proprie, nici chiar atunci jertfirea acésta încă 
n"ar avé eo ipso puterea de a împăca pe Dumnezeu; preste tot 
vorbind jertfirea subiectivă póte numai să manifesteze lipsa şi do
rinţa de a satisface, póte numai să dovedescă prin faptă spiritul 
de pocăinţă şi prin tote acestea să predispună sufletul pentru îm
păcarea cea purceolătore de la Dumnezeu. întregă abstinenţa 
simbolică şi reală, ce omul o deprinde în aducerea jertfei, ar fi 
o lucrare asemenea celei a lui Tantal, dacă Dumnezeu nu s'ar mi
lostivi, să primescă cu graţie jertfa lui şi să-i împărtăşescă acesteia 
virtutea de a satisface. Nu înzădar a zis Domnul cătră poporul lui 
Israil: „Altariu de pămînt să-mi faceţi mie şi să puneţi preste 
dînsul arderile cele de tot ale vóstre şi jertfele cele de mântuire 
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ale vóstre şi oile şi viţeii voştri în tot locul, unde voiu numi nu
mele meu acolo, şi voiu veni la tine şi te voiu binécuvînta" (II 
20, 24) Sau pe scurt, de esenţa jertfei se ţine primirea jertfei 
din partea lui Dumnezeu, şi acesta o sevârşia deja preotul prin-
4ênd sângele, care se scurgea din animalul sacrificial junghiat. 
Preotul e mijlocitoriu, osebit din poporul cel pecătos, celui ce nu 
i-se dă voe, să se apropie nemijlocit la Dumnezeu, preotul e sfînt 
(în chip simbolic), e alesul lui Dumnezeu (IV Molsi 16, 5), repré
sentante lui Dumnezeu faţă cu poporul lui Israil cel petat cu pë-
cate. Şi preotul ca représentant al lui Dumnezeu; aşa dară în 
numele lui Dumnezeii, primia la junghiare sângele, viaţa cea dată 
epre mórte. în acela-şî moment, în care jertfa se sevârşia în 
chip subiectiv, se da viaţa spre mórte, se răbda mórtea de jertfă, 
în acela-şî moment urma deja şi primirea el din partea lui Dum
nezeu, aşa, că acum esenţa jertfei apărea sevârşită în chip sub
iectiv şi obiectiv. De aceea sângele, în dată ce ajungea în ma
nile preotului, în dată avea putere satisfactorie, despecătuitore şi 
sfinţitore, ceea ce fără de primirea jertfei din partea lui Dum
nezeu nu ar fi fost aşa. V. III Molsi 8, 15; 8, 23—25; 14, 13—19. 

Importanţa acesta a junghiăril animalului sacrificial se vede 
deja şi de acolo, că s. Scriptură o amintesce pretutindenea anume 
III Molsi 1, 5; 3, 2; 4, 4 ş. a. m. d.) şi spune, că ea are să se 

sevârşescă în locul cel sfînt şi anume în laturea cea cătră meză 
nópte a altariulul (III Molsi 1, 11 ; 4, 24 ş. a. m. d.). Momento-
sitatea centrală, ce o are junghiarea animalului de jertfă şi prin
derea sângelui, apare încă şi mal bine din scrierile L. N. în -
tr'însele pretutindenea se dă importanţa cea mal mare morţii luî 
Christos, aşa dară uciderii sacrificiale, şi mântuirea, împăcarea 
nostră cu Dumnezeu se derivă din mórtea lui Christos, din sân
gele lui versat spre mórte. Rom. 5, 6: „Christos, fiind noi nepu
tincioşi, în vremea sa pentru cei necredincioşi a murit." 5, 10% 
„Că de vreme ce fiind noi vrăşmaşi, ne-am împăcat cu Dumnezeu 
prin mórtea Fiului lui." II Cor. 5, 15: „Că de a murit unul pentru 
toţi, éta dar toţi aü murit." Gal. 2,21 : „Nu lapëd darul lui Dumnezeu ; că 
de este dreptatea prin lege, Christos dar în deşert a murit." Col. 
1, 22: „în carnea trupului lui prin mórte să vë pună pe voi sfinţi 
şi nepetaţî şi nevinovaţi înaintea sa." Evr. 9, 27 nr. : „Şi pe cum 
este rînduit ómenilor o dată şă moră, eră după aceea judecata, 
aşa şi Christos o dată fiind jertfit, ca să ridice pëcatele multora 
şei," Apoc. 5, 9 : „Te-aî junghiat şi ne-aï rëscumpërat pe noi luî 
Dumnezeu cu sângele teu." Ast fel jertfa de pe muntele căpă-
ţinil ne oferesce oheea pentru înţelegerea cultului celui de pe 
muntele Moria. 

(Va urma.) 

Ben Hur 
sau 

Zilele lui Mesia 
de Lew. Wallace. 

( Continuare. ) 

„Cari sînt înţelepţii timpului nostru?" 
continuă Messala. „Nu aceia, cari îşi sfarmă 
capul şi se certă asupra unor lucruri mórte, 
asupra unul Vil, a unul Joe, a unul îehovah, 
asupra unor filosofeme şi religii. Spune-mi 
nn nume mare, ïudo ! Nu më importă, unde 
îl vel găsi, în Roma ori în Egipt ori în 
Orient ori aci în Ierusalim, — Pluto să më 
ducă în împerăţia umbrelor, dacă vel găsi 
vre unul, care materialul pentru gloria sa 
nu 1-a împrumutat din viaţa presentelul, dacă 
vel găsi vre unul, care să fie privit de sfînt 
óre ce, ce nu-I servia spre ajungerea sco
pului sëu, ori să fie despreţuit óre ce, ce 
putea, să-I servescă! Cum a stat lucrul cu 
Irod? Cum cu Macabeil? Cum cu Cesarul 
cel dintâiu şi cu al doilea? Pe el îi imi-
teză! Fă acum începutul! Éta Roma îţi 
întinde mâna, tot aşa de gata a-ţl sta întru 
ajutoriu, pe cum a stat întru ajutoriu Idu-
meului Antipatru." 

Tinërul Iudeu tremura de indignare, şi 
când porta grădinii se închise în urma lor, 
el îşi Iuţi paşii încă şi mal tare, pentru ca 
să scape. 

„O, Roma! O, Roma!" şopti el. 
„Fii cu minte!" ÎI zise Messala mal 

departe. „Desfă-te de nebuniile unul Moisi! 
Privesce situaţia aşa, cum este! Cuteză a 
privi Parcelor în faţă, şi ele îţi vor spune, 
că Roma e lumea! întrébà-le despre ludea, 
şi ele-ţî vor rëspunde : „ludea e, ceea ce vo
esce Roma, să fie!"" 

Ei erau acum la portă. Iuda se opri 
şi depărta cu gingăşie mâna lui Messala de 
pe umërul sëu. Apoi privi în ochii lui, pe când 
ai sei tremurau scăldaţi în lacrimi. 

„Te înţeleg, pentru că tu eşti un Roman, 
— tu nu më poţi înţelege, pentru că eu 
sînt un Iudeu. Tu mï-aï causât astăzi du
rere amară, că mï-aï impus convingerea, că 
noi nu mal putem fi prietini, pe cum am 
fost, — nici o dată ! Aci ni-se despart căile ! 
Pacea Dumnezeului părinţilor mei să fie cu 
tine!" 

Messala îl întinse mâna. Iuda păşi 

prin portă. După ce se depărtase, Romanul 
se opri puţintel gânditoriu. Apoi trecu şi 
el prin portă şi ridicându-şi capul zise 
întru sine: 

„Fie ! Eros a murit, — Marte e stăpân !" 

III. 
Casa luî Iuda. 

De la intrarea în sfînta cetate, — de 
acolo, de unde azi e porta sflntului Ştefan, 
— ducea un drum în direcţie vestică, pa
ralel cu frontul vestitului castel numit turnul 
Antonia. Drumul ducea până la valea ti-
ropeă, mergea apoi cu ea puţintel mal spre 
sud, făcea apoi o cotitură şt se continua apoi 
eră spre vest cu ceva mal de parte de porta, 
carea tradiţia o cunósce sub numirea de 
„porta judecăţii". De acolo drumul ducea 
peziş cătră sud. Călătoriul ori înveţatul, cel 
ce a studiat localităţile Ierusalimului, va re-
cunósce în drumul acesta aşa numita „via 
dolorosa", carea pentru creştini e de mal 
mare interes, de şi de interesul cel mal trist, 
de cât ori care drum al lumii. Scopul, ca-
re-1 urmărim, de o cam dată nu pretinde, 
să ne câştigăm cunoscinţa întregului drum; 
dimpotrivă ne ajunge, dacă ne vom îndrepta 
atenţiunea la o casă, care se află în acel 
unghiü, unde strada face cotitura spre mezăzi. 
Casa acesta va forma un obiect de frunte 
al istorisirii nóstre, şi de aceea e de lipsă, 
să o cunóscem mai de aprópe. 

Edificiul avea dóue fronturi, unul spre 
meză noptă şi altul spre apus. Fie care front 
era cam de patru sute de urme de lung. Clădirea 
ca cele mal multe case ale fruntaşilor din 
Orient avea dóue rîndurl şi forma un pa-
trunghiu perfect. Strada spre apus avea o 
lărgime ca de dóue spre zece urme, spre 
meză nópte nu mal mare de zece, aşa, că 
dacă mergeai chiar pe lângă ziduri, acelea 
trebuiau să-ţi lege privirea prin înfăţişarea 
lor nefrumosă şi neprietinosă, dar imposanţă. 
Ele erau clădite din petri mari necioplite şi 
aşedate preste olaltă, cari în afară aveau 
întru adevër forma aceea, în care au ajuns 
aci din petrărie. Un pricepetoriü de lucru 
din timpul nostru ar fi declarat casa de o 
fortăreţă, firesce că abstragênd de la fereşti 
şi de la podóba pomposă de-asupra uşilor şi 
porţilor, care podobă forma o abatere de la 
obiceiul comun. în laturea apnsană eraü 

! patru, eră în cea de nord numai dóue fe
reşti; ele tóte eraü în rîndul al doilea şi anume 
aşa, că ieşiau pnţintel din zid. în rîndul 
cel dintâiu porţile eraü singurele deschide-
turï, cari se vedeau de pe stradă. Ele erau 
ferecate forte des cu cuie aşa, cât năvălirea 
asupra lor. cu berbec! de piloţi forte cu grett 
ar fi putut să le strice, dar cu o cale erau 
împodobite cu cununiţe de marmoră lucrate 
forte frumos, şi ast fel străinul, care cu-
noscea raporturile sociale din Ierusalim, în 
dată scia, că bogatul acela, care locuia în 
casa acesta, era un Saduceü atât în privinţa 
religiosă cât şi în privinţă politică. 

Curênd după ce se despărţise lângă 
palatul din piaţă de la Roman, se opri Iuda 
înaintea porţii apusane a acestei case şi 
bătu în portă. în una din aripile el era o 
portiţă. Asta i-se deschise, şi el întră re
pede rëspundênd la salaamul adânc al por-
tariulul. 

Fiind că aranjarea internă a casei şi 
ulteriórele păţanii ale tinëruluï ne intereseză, 
vom să-I urmăm. 

Coridorul, în care întră, era asemenea 
unul tunel strimt cu ziduri poleite şi cu bol-
titură pe ici pe colé spartă. De amíndóué 
laturile erau lăviţî de petră, pe cari multa 
folosire le-a negrit şi luciit. După do! ori 
cinci spre zece paşî ajunse într'o curte, care 
din trei laturi era închisă prin fronturile 
unor căsî cu câte doue rîndurï. Rîndurile 
de din jos cuprindeau staulurî, eră cele de 
din sus cu balustradele lor cele puternice se 
înfăţişau ca o fortăreţă. Servitorii, cari um
blau pe terase, scârţăirea rîşniţelor, rufele 
acăţate de sfori întinse, porumbii şi găinile, 
cari sburau şi umblau vesele, glasurile ca
prelor, vacilor, catîrilor şi cailor, cari se 
аифай din staulurî, o trocă de adăpat tăiată 
în petră, — acestea tóte spuneau, că açi e 
curtea economică a casei. 

Laturea resăritenă o închidea un zid, 
în care eră o portă mare. Prin asta întră 
tinërul şi ajunse în o altă curte largă, care' 
era plantată cu tufişuri şi cu viţe şi, udată 
printr'o cascadă, ce era aprópe de portal. 
Arcade uşore se înălţau aci şi se aşedau pe' ; 

columne îmbrăcate în viţă şi umbrite cu per
dele vërgate roşu şi alb. 

în laturea sudică ducea o scară în sue 
pe terasele rîndulul al doilea, la care eratt 
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aplicate jalusil mari, ca să scutescă împo
triva razelor soreluï. Altă scară ducea de 
pe terase până sus pe coperiş, a căruî mar
gine era tivită cu o cununiţă de petră cio
plită şi cu o balustradă de cărămidă roşie 
turnată în şese unghiuri. Pretutindenea domnia 
aci curăţenia cea mai pedantă, carea nu su-
feria pe pămînt nici o frunzuliţă şi nicï un 
fir de colb. Acestea tote dimpreună cu im
presia totală a icôneï, ce se îmbia aci ve
derii, şi cu liniştea, ce domnia aci, în dată 
tţî spuneau, maï înainte de ce aï fi vëd,ut 
pe locuitori,. că asta e casa unei familii, ce 
cuprindea o posiţie socială înaltă. 

în curtea acésta a doua tinërul se în
dreptă în drépta şi păşind prin tufişul, ce 
în parte era înflorit, şi urcând o scară de 
petră ajunse pe terasa cea. largă padimen-
tată cu lespedî de petră deja forte tocite. 
Apoi continuându-şl calea spre meză nopte 
întră într'un vestibul întunecat şi trecênd 
printr'însul ajunse într'o odae, carea eră 
o cuprinse întunecime, în dată ce că<Ju per
deaua în urma lui. Cu tote acestea el se 
eciu orienta aci, merse spre un divan, se 
aruncă pe el şi aşedjindu-şî pe frunte ma
nile încrucişate zăcea nemişcat. 

Când se făcuse întunerec, întră o femee 
înuşe şi-1 chemă pe nume. El rëspunse, şi 
ea întră. 

„Cina a trecut, şi e deja nópte. Nu 
eşti flămînd, fiul meu?" întrebă ea. 

„Nu," rëspunse el. 
„Eşti bolnav?" 
„Sînt ostenit." 
„Mamă-ta a întrebat de tine." 
„Unde e?" 
„în filigoria de pe coperiş." 
El se ridică şi şedji. 
„Bine dar. Adă-mî ceva, să mânânc." 
„Ce doresci?" 
„Ce-ţi convine ţie, Amrah. Nu sînt 

bolnav, dar n'am voe spre nimica. Viaţa 
nu-mi pare aşa de prietinosă ca azî dimi-
neţă. O bolă nouă, Amrah mea! Şi tu, 
carea më cunoscï aşa de bine şi tot de una 
mï-aï ajutat, poţi să-ţi baţi capul şi să afli 
ori ce, ce să-mi fie şi nutremînt şi medi
cină. Adu-mi, ce voesci tu." 

întrebările Amrei şi cu deosebire tonul ei, 
care era adânc, iubitoriu şi îngrijat, dovediaü 
limpede, că între ei doi susta un raport 
amical. Femeea puse mâna sa pe fruntea 
lui şi apoi Ieşi liniştită zicênd: 

„îndată voiu aduce óre ce." 
După scurtă vreme se întorse şi aduse 

pe o tasă de lemn un blid cu lapte, câte va 
feliuţe de pâne albă fină, o fertură de grâu 
sdrobit, o găină friptă, miere şi sare. Lângă 
acestea puse un pahar de argint cu vin şi 
o candelă de bronz aprinsă. 

(Va urma.) 

Nro 75. Sihleanu: Armonii intime, cu
prinde în ediţia III versurile poetului mort 
în vrîsta de 23 ani. 

Nro 78. Anger şi Sandeau : Ginerile 
hă Poiriez, o frumosă comedie, în care se 
descriu moravurile franceze. 

Nro 79. Panu: Nasfrafin Hogea, înţe
leptul Arghir şi nepotul sëu Aradam, bucăţi 
pline de morală sănătosă şi lăţite forte mult 
de la prima lor apariţiune. 

Nu preste mult va apare: Dicţionarul 
francez-român de Urechia, de preste 750 pag., 
care nu va costa mal mult ca 2 lei. 

Bibliografie. 
Din interesanta Bibliotecă pentru toţi", 

a cărei publicaţiuni se lăţesc tot mal mult 
şi sînt tot mai interesante, însemnăm ultimii 
numeri : 

Nro 71. C. I. Stăncescu: Ce este fru-
museţa ? Artele plastice în România. Cum se 
judecă operele de artă? Cu portretul şi bio
grafia autorului. 

Nro 72. Buzoianu: Cugetări asupra 
poporêlor vechi: Egiptul. Dă preţiose notiţe 
asupra acestei ţerl. 

Nro 73, 74, 76. 77. Vlahuţă: Dan, roman, 
scris într'o frumosă limbă românescă. 

A apărut şi se află de vîno^are la ti
pografia seminarială : 

Elemente de Algebră 
pentru clasa IV, V, VI, VII şi VIII gimna-
sialâ de Emiliu Viciu profesor gimnasial. 

Manual aprobat din partea Esc. Sale 
Ministrului r. u. de culte şi instr. publică în 
manuscript sub Nr. 3151 din 1895. Blaş 
1896. — Preţul 2 fl. v. a. 

Instituţiunile calvinescî 
în biserica românescă din Ardei, 

fasele lor în trecut şi valórea în présente. 
Studiü istorico-canonic de D r . A l e -
s a n d r u G r a m a . — Opul constă din 
X V I + 4 7 6 pag. 8° mare şi se pote pro
cura cu preţul de 3 fl. la Tipografia 
seminarială în B laş (Balázsfalva). 

Tot la tipografia seminarială se află de 
vîndă re : 

Legile politico-bisericescî 
din 1894 şi 1895 

împreună cu respectivele ordinaţiunî ministe
riale, traduse, edate şi comentate la ordinul 
Preaveneratului Consistor mitropolitan de Alba 
lulia şi Făgăraş: Preţul unul esemplar bro
súrát e 1 fl. 20 cr. v. a. -(- pentru porto 10 cr. 

Credem, că nu mal e lipsă, ca să atra
gem atenţiunea clerului nostru asupra acestui 
op. Fără de cartea acesta nici un preot nu 
pote, să se acomodeze în deosebitele sale 
agende, după-ce prin legile politico-bisericescî 
s'au schimbat tote raporturile de drept pri
vitor la căsătorie. Tocmai de aceea credem, 
că nu va fi oficiu preoţesc, din care să lip-
sescă acesta carte, în care se află tote cele, 
de câte are trebuinţă preotul în urma situă-
ţiunil поцё create prin legile aceste. 

Triod, crudo fl. 6.50, legat în piele5' 
tare ş i cu copcii fl. 10. 

Apostoler, folio, crudo fl. 4.40, lega: îu 
piele şi cu margini aurite fl. 6.40. 

Liturgieriu, crudo 2 fl. 20 cr.. legat îs 
piele 3 fl. 20 cr. 

Suitor зі redactor rèspuniiëtor • 

D r . Victor Szmigelski. 

Nro 3853—1896. (39) 2 - 3 

Escriere de concurs. 
La un stipendiu de 60 fl. v. a. pentrrt 

înveţăcel de măestrie din fundaţiunea ferici
tului preposit capitular Constantin Papjaim 
se escrie prin acésta concurs cu terminul de 
10 Novembre 1896. 

înveţăceil de măestrie, carî doresc a 
obţine acest stipendiu; au să-şl pro vadă ce
rerile cu următoriele documente: 

1. Carte de botez; 2. contractul închiat 
cu respectivul maestru, la care se află, îu 
copie; 3. atestat de la maestru despre pro
gresul ce-1 fac în măestrie ; 4. atestat 
despre purtarea morală de la oficiul paro-
chial gr. cat. 

Cererile să se înainteze pe calea ofici
ului parochial la acest Consistoriu. 

Blaş din şedinţa consistorială ţinută în 
12 Septembre 1896. 

Victor 
Archiepiacop şi Metropolit, 
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Subscrisul am ouóre a aduce la cunoscinţa On. Public din loc şi 
că eră mi-am restabilit magazinul meu de lemne bine asortat la 

casa-mi proprie, şi servesc pe lângă preţurile cele mai mo
derate materialul cel mai bun. 

j u r 

Templărie. 
Primesc tot felul de lucrări de mësar pentru edificii, pe cum şi 

strane de biserici şi mobiliaruri de şcoli, despre cari la cerere 
servesc cu preliminare. 

Entreprise de pompe funebre. 
La cesurï de morte recomand aşedămîntul meu de înmormîntare 

bogat asortat, în care tote obiectele, atât cele mai de rînd, cât şi 
cele mai fine se pot căpeta cu preţurile cele mai ieftine. — 
Sicriurï de metal, ce se închid hermetice, din primele fabrici. — 
Sicriuri de brad şi stejar din lucrătorea-mi proprie. 

Pe lângă referente bune se acordă plătirl în rate. 
Rugând On. Public pentru spriginui binevoitor semnez 
Blaş (Balázsfalva) 1896. 

(29) 5—10 

cu distinsă stimă 

Ştefan Oltean $ 
têmplar. Ф 
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